

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

山东特色农产品参保品种增至8个

目标价格保险投保面积、保障水平、财政补贴力度均居全国首位

□ 本报记者 杜文景
本报通讯员 张钰

当投保农产品生产价格低于目标价格时,价格降幅部分由承保机构赔偿给农民;农户交纳40%保费,省市县财政承担60%;最高赔偿金额为直接物化成本……特色农产品目标价格保险已成为我省生产价格稳定的“晴雨表”,农民增产增收的“稳定器”。

记者从省发展改革委获悉,今年将辣椒、生姜纳入省财政保险保费补贴范围后,山东特色农产品目标价格保险参保品种已增加到8个(大蒜、蒜薹、大葱、马铃薯、大白菜、辣椒、生姜、生猪)。截至目前,全省蔬菜参保面积累计已达1000万亩,生猪100多万头,给投保农民提供保障金额近300亿元,投保面积、保障水平、财政补贴力度均居全国首位。

“特色农产品目标价格保险是农产品

价格形成机制市场化改革的有益探索,便于风险分散和转移,农民更容易接受和理解。”省发展改革委价格管理处处长李东方介绍,为解决农产品价格波动过大、菜贱伤农以及丰产不丰收等问题,2014年起我省探索开展特色农产品目标价格保险试点工作;2018年,省级保费补贴方式由原来的价格调节基金转入预算资金,同时,调整省级资金补贴政策,将省级资金采取“总量控制、切块下达”的分配方式下达至市县,市县财政可结合自有资金加大投入力度。

我省特色农产品目标价格保险开展以来,通过目标价格制度合理引导生产、流通和消费,“兜底”惠农作用充分体现。通过提前确定农产品目标价格,对市场价格定位起指导作用,避免盲目“追涨杀跌”,增强市场价格的稳定性和合理性。“拿最早开展保险的大蒜、大白菜、马铃薯有关统计数据看,参保地区价格波动幅

显小于全省平均水平。”李东方说。

受天气因素影响,2018年大蒜“黄斑病”严重,地头收购价处于历史低位,全省蒜农总获赔超过8亿元。金乡大蒜在价格低迷时,种植面积曾萎缩到10万亩左右,自2014年参加目标价格保险后,面积逐步回升,目前稳定在60万亩左右,每年可为市场提供80万吨优质大蒜。

目标价格保险还是促进金融支农作用的“扩大器”。农户对保险的信心日益增强,对帮助规避市场风险的保险产品的需求不断增加,促使保险机构拓展保险新领域的积极性不断提高。平度市曾尝试“保险+期货”模式,签下国内首单鸡蛋期货价格保险。

据介绍,我省将进一步完善保险方案顶层设计,解决好“保什么、怎么保、保多少”的问题。根据特色农产品优势区建设要求以及农业结构调整和产业发展需

要,按照稳产区、稳价格、稳品牌的原则,统筹合理确定补贴地区和面积,在保持相对稳定的基础上,适度动态调整。

建立巨灾风险基金。省发展改革委将配合财政部门,以省级层面建立特色农产品目标价格保险风险基金,当赔付额超过保险人和再保险人承担的最高责任限额时,可根据赔付程度由巨灾风险基金按照赔偿顺序、分担比例进行赔付。

“在现有8个品种基础上,逐步将具有一定种植养殖规模、形成产业集群优势,能够实行集中收获、销售,且价格波动明显的特色农产品,纳入目标价格保险范围。”李东方表示,将充分考虑农民对价格、收入、收益等保险多样化需求,逐步建立保直接物化成本、完全成本、合理收益、较高收益等多种保障模式。同时,研究出台针对地方支柱农业产业保险的财政补贴或“以奖代补”政策,提升农业保险覆盖的深度与广度。

一周经济评论

□ 盛刚

中秋节前最后一个交易日,A股三大股指集体上扬,其中沪指收报3031.24点,年内第3次站上3000点,距7月初的3050左右仅一步之遥,算是给投资者送上了一份“中秋贺礼”。综合各方面因素,3000点并非本次市场反弹的终点,节后行情仍值得期待。而长远来看,随着开放步伐的加快和市场制度的不断完善,A股必将迎来属于自己的更持久更坚实的慢牛行情。

这次上证指数站上3000点,主要是受到众多利好因素的刺激。不管是6天3次“重磅”会议强调逆周期调节和重视资本市场定位,还是央行降准,不管是合格境外机构投资者(QFII)和人民币合格境外机构投资者(RQFII)投资额度限制的取消,还是各大国际指数纷纷纳入A股,都为A股的重新“崛起”提供了新动力。具体来说,降准,向市场释放了流动性;取消QFII/RQFII投资额度限制,来自MSCI、富时罗素和标普道琼斯指数纳入A股权重的加大,不光吸引更多外资长期流入,大大提升市场国际认可度,更标志着中国资本市场对外开放的进一步提速。

说到底,今年我国对于改革开放以及经济发展支持力度是空前的,资本市场定位之高也前所未有。在这种大背景下,各种改革措施和支持政策持续推出并不意外,股市历经波折重上3000点也是水到渠成,市场的蜕变往往就是在无数的持续量变影响下实现的。

此番众多利好中,有两个方面特别值得重视。

一是A股的国际化之旅越走越宽。

我国2002年开始实施QFII制度,2011年为RQFII敞开门户,近几年,A股又先后开通沪港通、深港通、沪伦通,并先后被纳入MSCI新兴市场指数、富时罗素国际指数以及标普道琼斯指数,A股市场的国际化程度越来越高,外资对于A股的配置需求也大幅增加。外资大量流入A股市场抢筹优质股票在改变A股市场生态的同时,也改变着A股的定价模式,由此带来的市场结构变化,已成为当今股市运行中的重要推动因素。正因为一批绩优蓝筹股的持续稳定和顽强向上,今年以来,我国股指面临一波又一波海外利空“袭击”时,才表现出愈加坚韧的抗压能力。而今,外汇管理局取消QFII和RQFII的额度限制,是在原先额度还没用完情况下作出的决定,显然,这次开放目光放得更远,也是更自信的表现。众所周知,中国股市潜力巨大,估值优势明显,时机一到,外资加速流入将不可避免,A股的慢牛半行情更加可期,日益融入世界的中国资本市场的国际地位也将大大提高。

再者,资本市场深化改革的信号越来越强。

我国股市的发展基调已经确定,即规范、透明、开放、有活力、有韧性。就在外管局发布消息的当天,中国证监会也推出了十二条重大深化改革举措,从多层次资本市场建设到注册制推进,从长期资金入市到严把IPO审核质量关,促进上市公司优胜劣汰,从投资者保护到严刑峻法……改革内容涵盖方方面面,皆围绕股市发展基调展开,核心在于更市场化、法治化,真正发挥“无形之手”的价格发现功能、资源配置功能和优胜劣汰功能。这有利于推动我国资本市场走向成熟和全面发展。A股市场大概率将会变得更规范也更有活力,并迎来稳步向上的黄金十年。

站在当前时点,虽然外部环境、内部增长转型等压力仍在,且这段时间股市反弹幅度不小,站上3000点后也未必就不会出现反复,但考虑到A股目前整体估值仍处于历史中低位,中国经济和A股公司盈利的韧性也得到了较强验证,而政策稳增长力度仍在加码,投资者信心得到了巩固与强化,叠加影响市场的利空因素边际有所改善,3000点并不是市场反弹的终点。一方面,科技板块取代金融、消费成为本次指数上涨的驱动力,会较大提升市场的活跃度,也说明改革措施、政策催化正不断激发市场活力;另一方面,海外北上资金近期保持了罕见的持续流入态势,表明外资对中国股市的看好和追捧,也提升了市场信心。总之,在制度不断完善、政策托底和资金推动之下,市场向好趋势仍在,A股“金九行情”值得期待。

A股「金九行情」值得期待

我们的节日·中秋

增长16.5%!中秋假期发送铁路旅客创新高

全省社会治安秩序平安祥和稳定

□ 记者 常青 张依盟
通讯员 刘贵增 报道

本报济南9月15日讯 记者从相关部门了解到,今年中秋假期,中国铁路济南局集团有限公司共发送旅客218.8万人,比去年增加30.9万人,同期增长16.5%,创历史新高;全省社会治安秩序平安祥和稳定,主要景点和高速公路畅通有序,未发生重大事故和长时间长距离交通拥堵。

据了解,今年中秋假期铁路客流以中短途探亲、旅游客流为主。为满足旅客出行需求,中国铁路济南局集团有限公司启动周末线、高峰临客列车,累计加开始发列车230列,重联动车方向列车198列,合计增加31.1万个席位。

此外,记者从省公安厅获悉,假日期间,我省全面启动一级巡防模式,共出动警力9.3万余人次,确保全省社会治安秩序良好,旅游景区秩序井然。各级公安机关加大对“两客一危一货”等重点车辆的检查力度,严查酒驾、醉驾等重点违法行为,共启动交警执法站335个,设置临时执勤点480余个,查处各类交通违法行为21.4万余起。



中秋假期,铁路客流迎来高峰,其中,济南西站较去年同期增长30%。图为济南西站工作人员引导旅客检票进站。

一只搪瓷碗, 36年守塔人

航标工张景民中秋假期值守岗位,讲述海岛变迁

□ 本报记者 薄克国

“1983年2月,我刚参加工作,主动要求去离青岛市区最远的岛屿——千里岩。上岛前,单位给每个人配备了生活必需品,其中就包括这只伴随我至今的搪瓷碗。”9月13日中秋节,在北海航海保障中心青岛航标处监控中心值班室,今年53岁的航标工张景民,捧着一只黄色搪瓷碗,向记者讲述他与这只碗的故事。

千里岩,位于黄海中部,是一座无居民、无淡水孤岛。每隔一两个月,会有补给船给岛上送水送菜及其他生活用品。受天气影响,运送给养的登陆艇常常比预定日期要拖后一两周才能到达。

“那个时候没有冰箱,无法储存更多的食品。”张景民回忆说,光秃秃的岩石上没有土壤,不能种蔬菜,有那么几次,

每个人的搪瓷碗里,都是一碗开水冲酱油,如果再能漂几片葱花,已属奢侈。

有一年三月,春寒料峭,补给船又好久没来了。饥肠辘辘的张景民决定下到海边挖海货。

常去的地方已没有东西可采挖,只能冒险到平时无法够及的地方。张景民小心踩着光溜溜的石头慢慢向远处一片生长着海蛎子的陡峭岩石靠近。“突然一个浪头扑了过来,海水瞬间淹没了我站立的礁石,又呛了一下,把我吸进海里,复又重重推向远处,一排浪头劈头盖脸把我闷在水里,另一波涌浪再将我推向岸边。”

恰在这时,张景民的同事及时出现,将他拖到岸上。经过两三天的持续高烧,张景民慢慢清醒过来。师傅高兴地给他端来一搪瓷碗热气腾腾的面条,

面条上铺着一只油光发亮的荷包蛋。

捧着这碗面条,张景民五味杂陈,感动、不安、自责,一股脑儿涌了上来。“师傅说,这个鸡蛋是驻岛部队首长让司务长专门送过来的,这是岛上仅存的一个鸡蛋了,大家都舍不得吃,留给了我。”张景民手捧搪瓷碗,泪水喷涌而出。

转眼三十多年过去了。从千里岩到小青岛、团岛的灯塔,再到如今的青岛航标处监控中心,那只搪瓷碗,陪伴张景民走过每一段岁月。

“无论是灯塔值守,还是海上航标监控,都是全天候,离不开人。”张景民说,在他的印象里,工作36年,有一半的中秋节都是在值班中度过的。“我习惯了,家人也习惯了,我也没有特别的想法,总觉得这是应该的,毕竟,工作是第一位的,其次才是家庭。大家

与小家,首先要选择大家。”

每当夜幕降临,灯塔上都灯光闪烁,为海上船舶点亮一盏指路明灯。海上明灯的背后,是一名名航标工人的坚守与奉献。

“从乳山口到岚山港的海岸线上,有700多个航标,我们监控中心通过AIS、GPRS、北斗,对航标进行24小时监控,力求做到保障及时,助航准确。”张景民说。

张景民说,现今的千里岩岛,建起了密闭良好的房间,装上了大功率空调、冰箱、卫星电视、电脑、太阳能热水器等设施一应俱全,航标监控工作也进入了数字化、信息化时代。大棚里,长着绿油油的蔬菜。“捧着搪瓷碗喝酱油汤啃咸菜疙瘩的日子,一去不复返了。”

上半年青岛邮轮母港接待量增幅全国最高

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 近日,11.45万吨歌诗达“赛琳娜号”邮轮在青岛首航,满载3300多名乘客前往日本。这是国际知名邮轮公司首次在我省实现常态化运营。

据悉,今年青岛邮轮母港携手歌诗达公司签署了“赛琳娜号”邮轮16个航次的深度合作框架协议,旨在打造中国北方邮轮旅游平台,助推青岛邮轮母港由始发港向中国北方“邮轮重镇”迈进。

据统计,今年上半年青岛邮轮母港接待量实现了54%的高增长,成为2019年上半年国内增幅最高的邮轮港口。今年1-8月份,青岛邮轮母港已接待邮轮53航次,接待出入境旅客5.3万人次,同比分别增长56%和53%。

(上接第一版)针对现行土地利用规划和城乡规划的矛盾问题,我省提出一致性处理的原则和措施,作为项目落地的依据。允许2020年国土空间规划编制审批前,对土地利用总体规划进行一次调整。

此外,通过土地增减挂钩,能有效缓解各地发展用地供需矛盾。董瑞忠介绍,全省共有120个县(市、区)开展了城乡建设用地增减挂钩工作。截至目前,已完成63万农户的拆迁,建设新村庄或社区1900余个,安置204万村民,批复周转指标77万亩,复垦耕地47.8万亩,腾出建设用地空间33.31万亩,新建各类项目9000余个,建设新村或新村2000多个。

下一步,我省将充分发挥国土空间规划在新型城镇化发展中的引领作用。2019年底,各地明确“集聚提升类、城郊融合类、撤并搬迁类、特色保护类”等类型;2020年,结合市县国土空间总体规划编制,完成县城村庄布局。实施规划“留白”机制,在村庄规划中预留不超过5%的建设用地机动指标,用于农村公共公益设施、零星分散的乡村文旅设施及新产业新业态等用地。

(上接第一版)海尔集团党委书记、董事局主席、首席执行官张瑞敏;时传祥,山东沂水人,生前系北京市东城区环境卫生服务中心十所清洁队工人;中国国家话剧院一级演员,中国文联副主席(兼职),中国电影家协会名誉主席李雪健,山东巨野人;山东登海种业股份有限公司党支部书记、名誉董事长,国家玉米工程技术研究中心(山东)主任李登海;国家超级计算天津中心党支部书记、应用研发部部长孟祥飞,山东临沂人;新疆生产建设兵团农八师石河子市石油公司退休职工金茂芳,山东济宁人;中海油田服务股份有限公司钻井事业部深圳作业区经理郝振山,山东东营人;郭兴福,山东邹平人,生前系原南京军区某团二连副连长;焦裕禄,山东淄博人,生前系河南省兰考县委书记;广西壮族自治区南宁市财政局退休干部韩素云,山东沂水人;中国人民解放军66029部队队长满广志,山东临沂人;山东重工集团有限公司党委书记、董事长,中国重型汽车集团有限公司党委书记、董事长,潍柴控股集团有限公司董事长谭旭光;新疆生产建设兵团第九师一六一团护边员魏德友,山东沂水人。

老字号展区总面积达1万平方米

百年老字号齐聚文博会

涵、工匠精神和特色产品。

在老济南传统小吃中,流传着“泉城二怪”的说法。一怪是茶汤,茶汤非茶;一怪是甜沫,甜沫不甜。本届文博会上,以茶汤起家的山东秦老太食品有限公司将带着金字招牌“泉城二怪”亮相。秦老太茶汤历史悠久,可追溯到明朝末年。如今,秦老太生产的“泉城二怪”茶汤、甜沫冲饮礼盒,成为了很多游客来济南必买的伴手礼。

县西巷油炸羊肉串是济南传统名吃,羊肉串用古方腌制,确保老济南的味道得以延续。文博会期间,县西巷油炸羊肉串将带着数十种产品亮相。

一百多年前,一个叫做“正泰恒”的商贾铺在一片鞭炮声中开业。为方便来往客商吃饭,铺子旁边搭了雨布棚,卖大米干饭配把子肉,这就是超意兴的雏形。百余年后

去,超意兴把快餐做出了百年老店传承的风格,颇受百姓欢迎。记者获悉,这些老字号美食将在文博会现场制作销售。

在章丘方言中,烹饪用的铁锅被称为“炒勺”,其工艺源于“京勺”中的冷锅。济南三环厨具有限公司负责人介绍,经过多道冷锻和热锻及上万锤的手工锤炼后,章丘铁锅密实厚重,比普通铁锅用油少,同时还具备不粘锅、保温好等优点。本届文博会上,来自济南三环厨具的打锅工匠将现场演示章丘铁锅的冷锻技艺,产品包含手工铁锅、传统铸铁锅、手工菜刀及相关厨房生活用品等。

据了解,老字号展区总面积达到1万平方米,折合展位300多个。负责策展的好客国际展览有限公司副总经理苏晓文介绍,展会期间,国内外观众还可以看到洛

口醋、兴顺福香油、“趵突印象”精酿啤酒、杨氏茶汤、御顺斋玫瑰制品、相公墨业、梁氏正骨膏药、天真牙科、家慈堂中医医药、串雅堂中医神灸,及益康食品、鲁味斋食品、礼季和食品、净香园食品等有市场号召力的品牌。

文博会组委会有关负责人表示,自2006年山东文博会举办以来,历史底蕴厚重、传承传统文化的老字号企业,一直是展会的重要组成部分。文博会也为老字号企业吸引投资、提高市场竞争力,提供了高端交易平台。今年参展商集中展现近年来老字号企业走向市场发展的新风貌。这些老字号企业分散在各市展区内,具有地方特色和广泛的群众基础。文博会开幕后,到老字号展位品尝、体验、购物,是观展的一大享受。

距第八届山东文博会开幕



□ 本报记者 赵琳

老字号是一个地方重要的产业资源和品牌资源,历史传承久,文化底蕴深,社会认同广泛。记者从第八届山东文博会组委会了解到,9月19日至23日在山东国际会展中心举办的文博会上,将有多家中华老字号、山东老字号企业参展。主会场所在地济南,更是首次开辟了济南老字号展区,集中展示济南民族工商业的历史传统、文化内